
《汽车发动机电控系统检测与修复》课程 

在线教学经验分享 

汽车工程系  金艳秋 

（本案例部分截图时存在活动未结束的情况，不代表课堂的最终结果） 

一、课程分析 

本课程为汽车电子技术专业专业核心技能课程《汽车发动机电控

系统检测与修复》，教材选自十二五规划教材，根据培养德智体美劳

的新时代汽修人才的目标，培养学生发动机电控系统核心技能。  

二、学情分析 

该课程前导课程为汽车电工电子和汽车发动机机械系统检修，后

续课程为汽车综合故障诊断。授课对象为汽车电子技术专业高职二年

级学生。他们对汽车电子等知识缺乏实践操作，但是他们善操作、乐

实践、喜网络。该年级少数同学对于专业课程不是很感兴趣，需要对

其进行关注。 

二、教学内容 

     本次教学内容为《汽车发动机电控系统检测与修复》课程的任

务 2.1 空气流量计检修，计划学时 2学时。 

四、教学目标 

依据课程标准和企业标准，融于 1+x国家职业技能标准，确定如

下该课程三维目标： 

知识目标：掌握空气流量计作用、位置。 

掌握空气流量计的工作原理。 

能力目标：能对车辆的空气流量计元件进行标准化检修。 



能对空气流量计进行正确的拆装。 

素质目标：培养学生规范操作意识。 

培养学生精益求精工匠精神。 

培养学生乐于助人意识。 

五、教学方法 

教法为任务驱动法、项目教学法，分层教学法；  

学法为讨论互动活起来，合作探究动起来。  

六、教学平台 

   选择教学平台为智慧职教云课堂和腾讯会议，在线教学形式为利

用两平台实施互动+直播的方式。 

七、教学过程 

     整个过程中利用云课堂和腾讯会议同时进行的方式，通过设置

不同的互动环节，保障教学效果。对学生实行分组管理制，便于方便

管理，充分发挥组长提醒和团队作用。 

1.课前导学 

（1）课前发布课前要求和学习指南（分步骤操作方法） 

 



（2）课前将本节课微课和课件导入本次课活动列表中 

 

（3）课前设置自学疑问讨论区，方便学生反馈学习困惑 

 

（4）课前查看学生课前疑问，提醒未进行学习的同学课前完成预习。 

 



 

2. 课中领学 

（1）为了检验学生课前学习效果，进行测试，查看测试结果掌握学

生学习难点。 

 

（2）云课堂签到，签到形式可以多样，对于未签到的学生通过腾讯

会议直播进行确认原因。 



 

（3）课程讲授 

    本次课按照学习内容分为 6 个小模块（如下图），在教学过程中

实施各个模块采用不同方法进行突破。 

 

  

首先创设真实企业生产环境氛围，领取企业真实故障案例。本环

节比较简单，由于腾讯会议直播视频效果不好，引导学生总结故障现

象。而后通过屏幕共享 ppt中的图片教师对故障现象进行补充。  



 

 

     此环节通过让学生先在云课堂进行自学，然后在腾讯会议跟老师

互动回答问题，而后教师针对学生的问题进行有针对性的补充讲解。 

 

 

      此环节为教学难点。首先然学生在云平台观看动画，然后教师

利用腾讯会进行重点讲解，为保障学生在网络另外一端是全程收看

的，我利用云课堂摇一摇提问功能，采用问题导向的方法，利用的不

同的问题引导学社层层深入，于此同时随机摇一摇学生回答问题。 



为了加深学生对工作原理的认识，总结工作原理思维导图，与同

学们同步分享重新缕清工作机制。 

最后针对工作原理进行快速测试，4 题（总分 20 分），测试成

绩良好，大部分同学已经掌握。而后针对错误之处进行讲解。 

 

 

 此环节为教学重点，学生对电路图大多数比较抵触。所以采用

我先直播讲解，然后我提问题，学生来讲解。一方面检验学生自学情

况，另一方面和学生形成良性互动，提高学习兴趣。主动回答者和被

动回答者分加分给予区别对待。 

为了使学生掌握检修的方法，要求学生在我讲解的同时整理思维

导图，并将思维导图上传云课堂。而后我选取典型的学生思维导图进

行投屏直播讲解。 



 

 

 

此环节为实训操作环节，首先让学生在云课堂观看实车检修视

频，并要求记录检测数据。 

 而后为了检验该环节学生掌握情况进行了快速测试，6 题（总



分 30 分），测试成绩良好，大部分同学已经掌握。而后针对错误之

处进行讲解。 

 

 



 

 

 

   此环节引入结对子企业维修技师进课堂，由于企业人员工作原因不

能同时在线，所以采用提前录制的音频的方式，由企业维修技师分享

在此项维修作业中的经验和常见问题。 

 

由于此次课上课时间为 3 月 5 日学习雷锋日，引导学生通过二维

码进入雷芳展览馆观看雷锋事迹，并进行留言分享，将雷锋精神深入

学生心中。 

 

3. 课后助学 



    对本次课教学进行问卷调查。根据云课堂平台数据导出进行分析

关注个体学习情况，对存在问题的同学进行个别答疑。对班级总体情

况在班级网络教学群中进行公示以督促学习。 

 

 



 八、教学反思 

教学优点：充分运用智慧职教云课堂和腾讯直播相结合手段，

问题导向频繁随时提问抓住学生，提高直播效果解决教学中重点难点

问题，提高教学效果。将课程分为 6个小模块，设置提问、测试、讨

论、头脑风暴等环节，利用智慧职教云课堂实现每个模块均有考核实

施。通过云课堂数据平台，掌握学生学习情况，方便答疑和教学策略

的调整。利用媒介音频将企业导师引入课堂，提高学生的积极性。借

助学习雷锋日实施课程思政。 

存在问题：学生签到等环节不及时，需要组成不断提醒。学生有

些时候网络不好。学生自主学习能力相对较差，如何提高学生自主有

效学习能力值得探讨。 

 

 


